

■ Выбары—2018

З'ЯВЛЯЦА НОВЫЯ ПАЛІТЫКІ

У цяперашняй выбарчай кампаніі чакаецца ўдзел даволі вялікай колькасці кандыдатаў-індывідуалаў. Аб гэтым паведаміла журналістам старшыня Цэнтрвыбаркама Беларусі Лідзія ЯРМОШЫНА перад пачаткам семінара-вучобы з кіраўнікамі і арганізатарамі кампаніі па выбарах дэпутатаў мясцовых Саветаў, які праходзіў учора ў Віцебску.

Каментуючы звароты, якія цяпер паступаюць у Цэнтральную камісію, Лідзія Ярмошына адзначыла, што яны ў большасці датычацца парадку вылучэння кандыдатаў у дэпутаты. Высвятляюцца нюансы дэкларавання маёмасці, выкарыстання сродкаў выбарчага фонду, вядзення агітацыі... «Усё гэта сведчыць аб тым, што ў нас даволі шмат уступае ў барацьбу кандыдатаў-індывідуалаў. Таму што, як правіла, тыя, хто ідзе на выбары ад партыі, больш дасведчаныя ў такіх дэталях і пытаннях. Такім чынам, у нас будуць нечаканыя асобы і з'явяцца новыя палітыкі. Тыя, якія цяпер паўдзельнічаюць у выбарах», — цытуе БЕЛТА старшыню ЦВК.

Рэспубліканскія семінары, на якіх абмяркоўваюцца пытанні работы тэрытарыяльных камісій, вылучэння кандыдатаў у дэпутаты, рэгістрацыі ініцыятыўных груп, пройдуць ва ўсіх рэгіёнах краіны.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

■ Тры пытанні да ўлады

АПАЗНАВАЛЬНЫЯ ЗНАКІ ДРЫБІНШЧЫНЫ

Гісторыя Дрыбіншчыны, як тэрытарыяльнай адзінкі, нагадвае арэлі. Раён, як адміністрацыйную адзінку, тут утваралі і расфарміравалі некалькі разоў. Старшыня Дрыбінскага раённага выканаўчага камітэта Дзмітрый ВАСІЛЕЎСКІ лічыць, што кожны рэгіён адметны. Трэба толькі прыкмячаць асаблівасці і ўмець іх выкарыстоўваць.

— **Апошні раз Дрыбінскі раён быў асобна створаны пасля Чарнобыльскай аварыі. У той час сюды перасялялі людзей з забруджаных радыяцыйнай мясцін. Ці ўплывае гэта акалічнасць на цяперашняе жыццё раёна?**

— Пасля адсялення людзі мелі патрэбу ў жыллі і працоўных месцах. І сёння мы назіраем цікавую карціну: у самім Дрыбіне жыве каля 3 тысяч чалавек, а ў перыферыяльных вёсках яшчэ 7 тысяч, прычым маем шэсць буйных паселішчаў, дзе пражывае больш за тысячу людзей — гэта такія, як Міхееўка, Расна, Кароўчына... Там створана моцная і камфортная інфраструктура, што, безумоўна, станоўчы фактар. У той жа час ёсць і цяжкасці. Напрыклад, застаюцца незапатрабаванымі значныя плошчы памяшканняў у дзіцячых садах, школах — пры Савецім Саюзе разлічвалі на вялікую колькасць перасяленцаў, а пасля стала зразумела, што спраектаваны будынкі выкарыстаць поўнасьцю не атрымаецца. Мы аб'ядноўваем установы, напрыклад, школу і дзіцячы садок, а вызваленае памяшканне пераходзіць пад іншыя патрэбы. Так, у Кароўчыне памяшканне дзіцячага садка цяпер займае



Дом рамёстваў, дзе майстры прадстаўляюць сёння каля 20 відаў старажытных промыслаў, у тым ліку — пляценне лапцяў. Гэта паспрыяла таму, што цяпер Кароўчына ўключана ў турыстычны маршрут.

— **Традыцыйна многія раёны Беларусі займаюцца сельскай гаспадаркай як асноўнай дзейнасцю. Раскажыце, дзе працуюць сёння жыхары, якія перспектывы ў тых, хто хоча мець заняткаў на Дрыбіншчыне?**

— Сапраўды, буйных прамысловых аб'ектаў у нас няма. З працаздольнага насельніцтва, якога ў нас каля 5,5 тысячы, значная частка спецыялістаў занятая ў сферы адукацыі, аховы здароўя, камунальнай гаспадаркі. Абслугоўваннем займаецца спажывакааперацыя, на якую кладзецца каля 75 працэнтаў работы, і прыватны сектар. З прадпрыемстваў значная частка занята будаўніцтвам і дрэваапрацоўкай, а таксама гандлем. З найбольш удалых інвестыцыйных праектаў магу назваць прадпрыемства «Суражы». Дзве дзяўчыны з Мінска вырашылі арганізаваць тут швейную майстэрню і прапануюць дастаткова выгадныя вакансіі для мясцовых жыхароў. Існуе верагоднасць, што фермер з суседняга Шклоўскага раёна набудзе ў нас участак зямлі — яму патрэбны плошчы пад вырошчванне бульбы.

Што датычыцца маладых спецыялістаў, то апошнім часам да нас прыйшло многа медыкаў — менавіта людзей з вышэйшай адукацыяй, якія павінны адпрацоўваць п'яцігадовы кантракт. Мы з імі займаемся, прапануем жыллё, дапамагаем набыць мэбля. Зразумела, заўсёды існуе частка маладых людзей, якія затрымаюцца тут толькі на

час адпрацоўкі, але з гэтым даводзіцца мірыцца. Хочацца сказаць, што хлопцы і дзяўчаты прывільна матываваныя, яны разумеюць, што ніхто, акрамя іх саміх, не стане зарабляць грошы. Пакуль заробак невялікі, шукаюць пабочны даход: трымаюць гаспадарку, падпрацоўваюць, бяруць дадатковыя змены. Хоць мая пазіцыя — калі чалавек робіць сумленна, заробак у яго павінен быць такі, каб на яго можна было ўсё купіць.

— **Дрыбінскія вырабы з воўны ператварыліся ў сімвал раёна, які пазнаюць нават за мяжой. Якую ролю адыгрывае рамесніцтва ў развіцці раёна?**

— Трэба адрозніваць рамесніцтва ад народных промыслаў. Для мясцовых работнікаў культуры самае галоўнае — захаваць традыцыю, перадаць тое, чым знакаміта Дрыбінская зямля ў культурным плане, наступным пакаленням. На гэтай ніве вялікая работа пачалася адразу пасля ўтварэння раёна. У нас не самая лепшая для земляробства глеба, многа пясчоў, таму сяляне здаўна не маглі мець добрыя ўраджаі і займаліся адыходным шапавальствам — гэта калі майстар восенню пасля палявых работ выпраўляўся ў дарогу з інструментамі і вандраваў так па навакольных селішчах. Некаторыя заходзілі вельмі далёка, існуюць звесткі, што адзін шапавал дабраўся нават да Амерыкі. Работнікі гісторыка-этнаграфічнага музея захоўваюць традыцыю вырабу і папулярныя яе, аднак у іх дзейнасці няма камерцыйнага пачатку. Сакрэты валення захавалася ў некаторых сем'ях, там, сапраўды, майстры могуць працаваць дзеля продажу. Некаторыя жыхары арганізуюць аграсядзібы. У любым выпадку народныя промыслы становяцца для турыстаў апазнавальнымі знакам раёна.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ. urgel@zviazda.by

■ Добрая справа

Беларусаў вучаць даглядаць за пажылымі і цяжкахворымі

Супрацоўнікі тэрытарыяльных цэнтраў сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва Магілёўскай і Мінскай абласцей прайшлі навучанне прафесійнаму догляду за пажылымі і цяжкахворымі людзьмі. Гэта новы этап кампаніі па комплекснай падрыхтоўцы такіх спецыялістаў.

— Сёння Беларусь, як і ўвесь астатні свет, сутыкаецца з праблемай старэння насельніцтва. У краіне расце колькасць людзей, якія маюць патрэбу ў штодзённай дапамозе. Галоўныя мэты нашай школы — павышэнне якасці паслуг па патрабаванні догляду, дапамозе ў

рэабілітацыі пасля цяжкіх хвароб і траўмаў, фарміраванне культуры догляду за людзьмі, якія маюць патрэбу ў ім, — кажа арганізатар курсаў, кіраўнік школы прафесійнага догляду «Азбука клопату» Алена МАРЫГЕРОЎСКАЯ.

Супрацоўнікі ТЦСАН і дамоў-інтэрнатаў прайшлі навучанне на бязвыплатнай аснове на базе РУП «Беларускі прафесна-артэпедычны аднаўленчы цэнтр». Удзельнікі праграмы атрымалі навыкі работы з пажылымі, цяжкахворымі і людзьмі з інваліднасцю, а таксама аказання ім даўрачэбнай дапамогі і работы са спецыялізаваным абсталяваннем.

Заняткі праводзілі эксперты з бага-тым практычным досведам: псіхолагі,

неўролагі, фізіятэрапеўты, спецыялісты па рэабілітацыі і геранталогіі. У ходзе практычных семінараў супрацоўнікам ТЦСАН расказалі таксама пра зыку і псіхалогію пабудовы камунікацый з чалавекам, які мае патрэбу ў доглядзе, а таксама з яго сваякамі.

А ў снежныя курсы школы «Азбука клопату» стануць даступныя ўсім ахвотным атрымаць новую спецыяльнасць, а таксама сваякам цяжкахворых і пажылых людзей — але ўжо на платнай аснове. Стаць удзельнікам курсаў можна, патэлефанавашы па нумары 8 025 602-55-40.

Святлана БУСЬКО. busko@zviazda.by

УВЕДОМЛЕНИЕ о реорганизации ОДО «НП-Сервис»

В соответствии с п. 72 Инструкции о некоторых вопросах эмиссии и государственной регистрации эмиссионных ценных бумаг, утверждённой постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31.08.2016 №78, уведомляем Вас о том, что 04.12.2017 г. единственным участником Общества с дополнительной ответственностью «НП-Сервис» (местонахождение: 220056, г. Минск, ул. Героев 120-й дивизии, 15-81, УНП 100080849) было принято решение о реорганизации путем выделения из ОДО «НП-Сервис» нового хозяйственного общества – общества с ограниченной ответственностью. Все обязательства по облигациям ОДО «НП-Сервис» остаются за ОДО «НП-Сервис»

ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении аукциона

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» (организатор аукциона), по поручению Узденского района (продавец), проводит открытый аукцион по продаже здания магазина, общей площадью 85,4 кв. м, инв. №623/С-58469, расположенного на земельном участке с кадастровым номером 625650100001000081 площадью 0,0485 га, по адресу: Минская область, Узденский район, г. Узда, ул. Полесская, 31/1.

Начальная цена с НДС – 33 480,00 бел. руб. (задаток 10% от начальной цены – 3 348,00 бел. руб.).

Задатки перечисляются на р/с №3012108260016 в ЦБУ №701 ОАО «БПС-Сбербанк», БИК 153001369, г. Минск, УНП 690324015 государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации». Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект производится в течение 20 (двадцати) банковских дней со дня заключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. Победитель аукциона (единственный участник аукциона) оплачивает вознаграждение за организацию и проведение торгов в размере 5 (пяти) процентов от окончательной цены продажи предмета аукциона. Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте организатора торгов www.rlt.by. Аукцион состоится **08.01.2018 в 12.00** по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются по **05.01.2017 до 16.00** по указанному адресу. **Тел.: (8017) 207-71-34, (8029) 102-21-17.**

ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении аукциона

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» (организатор аукциона), по поручению Молодечненского районного потребительского общества (продавец), проводит повторный открытый аукцион по продаже магазина ТПС №13, общей площадью 77,7 кв. м, инв. №630/С-77689, расположенного на земельном участке с кадастровым номером 623882404601000056 площадью 0,0463 га, по адресу: Минская область, Молодечненский район, Марковский с/с, д. Кучки, 1А. На земельном участке имеются ограничения прав в использовании: охранная зона линий связи и радиодификации (0,0010 га), придорожная полоса (контролируемая зона) автомобильной дороги (0,0041 га).

Задатки 10% от начальной цены (1 290,00 бел. руб.) перечисляются на р/с BY55BPSB30121082600169330000 в ЦБУ №701 ОАО «БПС-Сбербанк», код 369, г. Минск, БИК в формате IBAN BY55BY2X, УНП 690324015 государственное предприятие «Минское областное инвестиционный и приватизации». Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня заключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. Победитель (единственный участник) аукциона оплачивает Организатору аукциона вознаграждение за организацию и проведение торгов, включающее затраты на организацию и проведение результативного аукциона в размере 10 (десяти) процентов. Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте организатора торгов www.rlt.by. Аукцион состоится **08.01.2018 в 14.00** по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются по **05.01.2018 до 16.00** по указанному адресу. **Тел.: (8017) 207-71-34, (8029) 102-21-17.**

ХРОНИКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Брытанскія спецслужбы прадухлілі замах на Тэрэзу Мэй

Брытанская паліцыя арыштавала двух мужчын, якія планавалі падарваць рэзідэнцыю прэм'ер-міністра Тэрэзы Мэй і забіць палітыка. Аб гэтым піша газета Independent. Выданне высветліла, што, па версіі дзяржаўнага ведамства брытанскай контрразведкі Mi5, падарванне планавалі пранесці сумку з бомбай да брамы рэзідэнцыі на Даўнінг-стрыт, пасля чаго напасці на палітыка з нажамі.



Бангладэш адправіць бежанцаў-рахінджа на бязлюдны востраў

Улады Бангладэш падрыхтавалі план па перасяленні часткі бежанцаў-рахінджа, якія пражываюць у краіне, на бязлюдны востраў у Бенгальскім заліве. Пра гэта паведамляе тэлеканал CNN са спасылкай на дакумент, падрыхтаваны Міністэрствам планавання Бангладэш. Згодна з ім, гаворка ідзе пра перасяленне каля 100 тысяч бежанцаў-рахінджа з прыкладна аднаго мільёна, якія зараз знаходзяцца ў краіне. Іх плануецца перавезці на востраў Тэнгар Чар. Цяпер ён з'яўляецца ненаселеным. Па звестках CNN, у мясцовасці, куды плануецца адправіць бежанцаў, бываюць паводкі. На рэалізацыю свайго плана ўрад Бангладэш мае намер накіраваць 278 мільёнаў долараў.

Твіт Барака Абама сабраў сёлета самую вялікую колькасць лайкаў

Аб рэкордзе, пастаўленым 44-м прэзідэнтам ЗША Баракам Абамам, піша USA Today са спасылкай на кампанію Twitter. Твіт, пра які ідзе гаворка, быў напісаны падчас хваляванняў у Вірджыніі, калі ўдзельнікі пратэсту супраць зносу помнікаў дзеячам Грамадзянскай вайны ў ЗША абвінавацілі ў «белым нацыяналізме». Ужо праз двое сутак пасля публікацыі твіт заняў першае месца па колькасці лайкаў за ўсю гісторыю існавання Twitter. На сённяшні дзень ён набраў больш за 4,5 млн лайкаў і больш за 1,7 млн перапостаў. Пры гэтым Дональд Трамп, які фанатычна выкарыстоўвае Twitter у сваёй дзейнасці, не ўвайшоў у топ-10 ні па колькасці лайкаў, ні па колькасці перапостаў.



Названы галоўны фактар даўгалецця

Міжнародная група генетыкаў высветліла, што працягласць жыцця чалавека ў большай ступені залежыць ад уплыву навакольнага асяроддзя, чым ад генаў. Да такой высновы навукоўцы прыйшлі, вызначыўшы, як з узростам змяняецца эпігенетычная рэгуляцыя геному білізят. Сярэдні ўзрост 385 удзельнікаў даследавання склаў 69 гадоў. У добраахвотнікаў на працягу 20 гадоў бралі ўзоры крыві, з якіх вылучалася ДНК. Па словах навукоўцаў, вынікі даследавання сведчаць, што старэнне чалавека моцна залежыць ад стахастычных (выпадковых) эфектаў і фактараў навакольнага асяроддзя. Такім чынам, працягласць жыцця можна значна павялічыць, ужываючы, напрыклад, здаровую ежу або займаючыся фізічнымі практыкаваннямі.